

EL LIBERAL DE TENERIFE

Diario de la mañana.

NÚMERO ATRASADO:
15 cénts.

DIRECCION:
calle de STA. ROSALIA n.º 7.

ADMINISTRACION:
CALLE DE SAN FRANCISCO NÚMERO 48

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS,
excepto los festivos.

NÚMERO SUELTO:
10 cénts.

CASA
ALEXANDRE
6 CASTILLO 6
En esta casa se necesita un aprendiz de platero, que tenga buenas referencias.

CEBOLLINO superior garantizado, se vende á 3 ptas.
Castillo 3

SEMILLA — TOMATES — INGLESES
se expende Almacén de D. Camilo Lecuona y Bello Castillo 46—á diez rvn. onza. Santa Cruz de Tenerife.

REY
Sastre
Candelaria, núm. 31

Aviso

El pasaje para Lisboa en los magníficos vapores de la «Union Steam Ship Comp. Ld.» es el siguiente:

- 1.ª clase £ 6 6
- 2.ª id. » 5 5

Para mas informes dirigirse á los Sres. HAMILTON Y Comp.

AL PÚBLICO Y AL COMERCIO

Disponiendo los Vapores Interinsulares que hacen viajes al Sur de esta Isla de muy poco tiempo para las operaciones de carga tanto en éste como en los demás puer tos de la Isla, rogamos así al público como al comercio que al objeto de facilitar dichas operaciones, se sirvan enviar sus cargas al Muelle con un día de anticipación al de la salida del vapor.

Agente, Juan Croft—Marina núm. 11

CEBOLLINO PALMERO GARANTIZADO.
San José 15.—Escritorio.

Sombreros

adornados para Señoras, propios para la presente estación

Se realizan á precios muy módicos en el almacén de LUIS LA-ROUHE Y C.º en liquidación.

Patatas de semilla inglesa.

Se vende una partida de la mejor clase de las llamadas «Riñon» en magnífico estado para plantar y se realiza á precios módicos.—Para tratar dirigirse á JUAN CROFT, Marina núm. 11.

Se desea

Con urgencia una buena criada tan solo para la cocina. Será bien retribuida. Para informes dirigirse á esta imprenta.

TAORO COMPañIA DE HOTELES Y SANATORIUM DEL VALLE DE LA OROTAVA

En virtud de la autorización que nos ha sido concedida por el Consejo de administración de esta Compañía en la sesión ordinaria que celebró el día 11 del actual; y en nombre de dicho Consejo, convocamos á los Sres. accionistas, para la Junta general ordinaria, de que habla el artículo 28 de los Estatutos Sociales, la cual tendrá lugar el día 23 de este mismo mes á las doce de la mañana, en los salones del Gran Hotel.

Puerto de la Cruz, septiembre 14 de 1894.

Por La Taoro, compañía de Hoteles de Orotava.

DOMINGO AGUILAR,
Gerente.

METEOROLOGÍA

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 11 DE AYER.

Barómetro	767,24
Termómetro á la sombra	25,7
Humedad relativa	58,6
Viento	N.N.E.
Fuerza del viento	2
Lluvia en las últimas h.	0 milímetros
Cielo, parte cubierta	1 décimas.
Tempra. máxima de ayer	25'4
Id. mínima de anoche	19'8
Estado del mar	Llano

SECCIÓN RELIGIOSA

Santo de hoy—S. Eustaquio y Stas. Susana y Marta.
Santo de mañana—S. Mateo y Sta. Efigenia.

CULTOS PARA MAÑANA Parroquia Matrix.

Misas rezadas de 7 á 8: á las oraciones el Rosario.

Parroquia de San Francisco.

Misas rezadas de 7 á 8: á las oraciones el Rosario.

Parroquia Castrensé.

Misas rezadas de 7 á 8.

EFEMÉRIDES

- 1870 Entrada en Roma de las tropas Italianas.
- 1895 Se inaugura en Llanes (Oviedo) una estatua á Posada Herrera.

REGISTRO CIVIL

Día 19

NACIMIENTOS REGISTRADOS
Ninguno.

DEFUNCIONES

Agustin de lu Sta. Cruz Expósito, de esta ciudad, de 7 años.—Asilo huerfanos.

JUAN BENITEZ Y COMPAÑIA

FOTOGRAFO

San Francisco 29

CASA DE PRESTAMOS DE CLAVEIE Y COMP.

PLAZA DE LA CONSTITUCION NÚM. 4
TAMBIÉN CON ENTRADA POR LA CALLE DE LA CANDELARIA

En la antigua y acreditada casa de D. Félix Claverie, se compra oro, plata, alhajas y objetos artísticos, facilitando tambien dinero sobre dichos artículos á precios módicos y en condiciones tan ventajosas para el público, que dudamos pueda hacersele competencia.

Las operaciones se llevan á cabo, dentro de las mayores garantías y con la reserva más absoluta.
Las horas de despacho son: de las siete de la mañana á las 5 de la tarde.

CEMENTO PORTLAND.—Se acaba de recibir una partida, clase superior, y se vende á precios muy módicos.
—Dará razón, D. Juan Croft.
Marina núm. 11.

SE VENDE una pajarera propia para Serias.

En esta imprenta informaran

DE PLEYEL Y WOLFF.—Se vende un magnífico piano.—Darán razon calle de la Rosa núm. 23.

—Caries del maxilar superior.

MATRIMONIOS

Ninguno.

JUAN

Memorable tarde fué aquella para los mineros de Villa Ferro. La huelga, respetuosa y pacífica en las primeras horas de la mañana, había tomado despues un aspecto tumultuoso y amenazador. Un oscuro operario, un inominado del monton, había levantado aquella tempestad que se desataría de un modo formidable con la primera chispa que se e arrojase.

Los compañeros no volvían de su asombro; aquello les parecía imposible.

Juan, tan callado, tan trabajador, tan asiduo; él que nunca, por rara excepcion entre ellos, ni discutió una doctrina ni anatematizó una idea, siendo más que hombre una máquina regular é inalterable, había surgido aquella tarde con todas las energías de una inteligencia viril y poderosa.

Ni él mismo se pudo dar cuenta cómo se inició en su ser aquel incendio repentino. Fué un relámpago, algo así como el despertar, súbito revuelto campo de batalla. Y despertaron con vitalidad pujante y avasalladora.

Las palabras fueron para aquel pequeño pueblo, combatido y agitado por revueltas ideas, la voz de los oprimidos, el «levántate y anda» impulso irresistible.

Aquel decir pintoresco, casi inculco, propio para conmover á masas fanáticas, arrancaba aclamaciones delirantes. Fué un continuo y terrible apóstrofe de anatemas y recriminaciones tremendas.

La huelga se impuso por el derecho que dá la fuerza, y se transigió en condiciones ventajosas para los mineros. A Juan se le soportó porque ya se sabía

quién era y se le temía. El paso de gigante estaba dado. Desde entonces Juan cambió radicalmente; predicó y procuró inculcar en sus ya ardentísimos discípulos todas las aberraciones de sus falsas ideas, largo tiempo contenidas.

Las leyes de la Naturaleza, decía, condenan al inútil, y el que no trabaja está de más en la tierra. No debe ocupar un puesto que hace falta al laborioso. El derecho á la vida es consecuencia de la ley del trabajo. En tanto es exigible aquel en cuanto esta ley se cumple.

Es muy numerosa la humanidad, y hace falta evitar su crecimiento, porque la madre tierra no es inagotable. Es conveniente reducir el número de hombres. Las guerras y las epidemias son por eso necesarias y bienhechoras.

La caridad es ilógica; alienta y sostiene la vagancia y la pereza.

Estas eran sus teorías.

Y sucedía con Juan que podía observarse en él un fenómeno que vemos con frecuencia, y que es efecto de un estado moral del individuo creado por las circunstancias. Todas estas teorías defendíalas él, no porque estuviera convencido de su bondad y certeza, sino como una protesta contra la suerte.

Porque nunca las sintió ni jamás las nubiera puesto en practica. Probábase esto en aquella constante terquedad que se cerraba á toda idea generosa. Creyó reflejar en sus teorías verdades aprendidas por la inteligencia en lecturas mal escogidas y peor hilvanadas, y reflejó una llaga en su corazón amargado por la soledad, el abandono y la falta de cariño. Desesperábase, sobre todo, la tristeza de su hogar solitario y frio, del que conservaba amargo recuerdo, el de su madre, que hacía renacer en él todos los rencores y todos los odios. Porque murió de hambre; de hambre sí; que él no pudo remediar.

Desde ese día, una vida de miseria, de abandono, de humillaciones... para

qué recordarlo?, pasó. Por eso hoy no debían arrojarle a la cara la crueldad de sus doctrinas. En él eran una revancha tardía, pero no por eso menos apetecida.

Sus compañeros, comprendiendo que de seguirle iban demasiado lejos, comenzaron a abandonarle, porque les asustaba su obra. Pocos, muy pocos permanecieron a su lado.

Respecto a él, ni le extrañó ni le conmovió esta general deserción. No trató nunca de hacer prosélitos. Casi le satisfizo lo poco que fructificaron sus semillas.

Cuando la Compañía lo vió indefenso, porque no podía arrastrar tras de sí la fuerza de los demás, considerándolo como un hombre peligroso, le expulsó de las minas de Villa Ferro.

Pasaron algunos años, y un compañero suyo marchó a la ciudad próxima con la comisión de recibir unas máquinas para la extracción del mineral.

Paseando por una calle apartada y solitaria de los arrabales, una calle alegre y sonriente como un rayo de luz, oyó algazara de chiquillos tras de una reja, por la que trepaban enredaderas y jazmines. Y cual no sería su asombro al reconocer allí dentro a Juan, el demolidor implacable, sirviendo de cabalgadura a una monísima niña rubia, que voceaba en vano para detenerle, mientras un rapazuelo sano y robusto, lo fustigaba sin piedad.

—¡Juan! ¡Juan! —gritó su amigo.

Recorrió aquel su posición bípida, y con una cara de bienaventurado que daba gloria verle, se acercó a la reja.

Pasados los primeros momentos de efusión, de alegría y de preguntas, que se atropellaban las unas a las otras, vino la natural explicación:

—Ya lo ves —dijo Juan; —yo, el pobre iluso de otro tiempo, convertido hoy en padrazo feliz y bonachón. Esto es lo práctico. Me casé, y me he creado mi humanidad, a la que adoro, siendo mi mayor deseo aumentarla con nuevos seres. ¡Qué negación de mis doctrinas! ¿Verdad? Pues anda, y refiéreles a los de Villa Ferro cómo ha resuelto Juan el problema.

L. María Eutralla.

Reformas en la enseñanza

No conocemos aun las reformas introducidas en la segunda enseñanza, por que el telégrafo solo nos ha comunicado que S. M. firmó el decreto aprobándolas, pero no es aventurado afirmar que ninguna modificación sufrirá la instrucción primaria por las indicadas reformas.

Necesario se hacía variar la organización, régimen y estudios en los Institutos, para colocarlos en armonía con los adelantos científicos y con las relaciones internacionales, pero es mas urgente prestar atención a las escuelas de primeras letras, única y firme base para la cultura de los pueblos.

Causa horror leer la cifra a que ascienden en España los débitos por obligaciones de primera enseñanza; produce desaliento en todo aquel que, amante de su país, ve desmoronarse los cimientos que sostienen el grande edificio de la civilización, abriéndole cauce franco y espedito al pueblo, para caminar hacia el caos.

Que la base de la cultura de la sociedad se encuentra en las escuelas, es indudable, porque no hay más que traspasar los Pirineos, para admirar la floreciente Francia y mas allá la selecta Suiza y allende los mares, los Estados Unidos, donde la grandeza del pueblo, la prosperidad en sus riquezas, y la ilustración de los ciudadanos nace en los grandes centros de enseñanza primaria a los que acude la juventud para recibir los conocimientos que mañana conquistarán glorias para la patria.

Pero desgraciadamente, hasta hoy, en nuestra querida España, se mira con indiferencia la organización y sostenimiento de las escuelas de primera enseñanza. Están sujetos aun estos centros a leyes que datan de mas de 30 años, cuando aquella reglamentación sería muy provechosa, pero que hoy es reconocidamente deficiente; esto lo que se refiere al régimen interior de las escuelas, que lo mas triste, lo más censurable es la situación en que se tiene colocados a los encargados

de la enseñanza, situación insostenible, a no ser que se pretenda volver a los ruinosos tiempos del oscurantismo, ó a que el pueblo sin conciencia de sus deberes y derechos, se entregue a saciar desenfrenadas pasiones, cuyos funestos resultados deploraremos cuando no se encuentre remedio que aplicarle.

La mayor parte de los locales que hoy tenemos en Canarias destinados a escuelas, son verdaderas pocilgas, mas aparentes para crianza de animales que para albergar a las inocentes criaturas que acuden a aquellos recintos donde es necesario que encuentren comodidades que les aliente a recibir con atención las sabias lecciones de sus preceptores, y esto en las localidades donde existen en esas pésimas condiciones, pues son muchas donde no los hay porque sus dueños se resisten a cederlas por la convicción que tienen de que no recibirán estipendio alguno. ¿Y los sueldos a los profesores? ¿Cómo es posible obligar a una persona, que ha ganado su cargo por oposición, a cumplir fielmente los deberes de su ministerio, debiéndole año tras año sus mezquinos haberes? De aquí haberse dado el vergonzoso espectáculo, que en algunas provincias, profesores encanecidos en la enseñanza, se hayan visto obligados a implorar la caridad pública, quizá de los mismos a quienes educaron y que en la actualidad ocupan los primeros puestos, merced a los conocimientos que a su imaginación aportara aquel ser sumido en la indigencia.

No hay, pues, que desalentarse; nuestro gobierno y quizá los que le sucedan, que ha emprendido reformas en todos los ramos de la administración, ha debido comprender que de continuar la primera enseñanza por la senda que precipita al abismo, en no lejano plazo llegaríamos al caos, y seguramente, dada la reconocida ilustración del director general de Instrucción pública, Sr. Vincenti y el acierto con que rige el ministerio de Fomento el Sr. Groizard, en breve se acordarán reformas que coloquen al profesorado primario en el lugar que le corresponde y a las escuelas de primera enseñanza a la altura de verdaderos centros educativos que sirvan de base moralizadora y de antorcha que ilumine el porvenir de los pueblos.

Próxima está la aprobación de los nuevos presupuestos del Estado y en ellos se incluirán las cantidades necesarias para el sostenimiento de la primera enseñanza, que con tal medida quedará sustraída a las imposiciones de caciques rurales y girando en amplio círculo que le permita desarrollar con independencia sus sistemas y dar brillante coronamiento, a la elevada misión que la sociedad le tiene asignada.

Noticias de la Provincia

Alumbrado eléctrico

En la sesión que celebró anoche el Excmo. Ayuntamiento se presentó una instancia suscrita por D. Ricardo Ruiz, a nombre de la «Sociedad eléctrica» de la Orotava, solicitando autorización para la colocación de líneas con objeto de contratar con particulares el alumbrado por medio de la electricidad y rogando se acuerde subastar el mismo alumbrado para la población.

También el Sr. Alcalde manifestó al Cabildo que el ingeniero alemán D. Emilio Hirsch, ha presentado proposiciones para instalar el alumbrado por luz eléctrica en esta capital, acordándose que ambas proposiciones pasen para su estudio a una comisión nombrada al efecto, a la que se rogó dictaminara en breve sobre este importante asunto.

Vemos con gusto que se activa la resolución de tan importante reforma, y creemos que en corto plazo hemos de ver nuestra hermosa ciudad alumbrada por medio de la electricidad.

Condecoración

A nuestro distinguido y particular amigo, el Sr. D. Anselmo de Miranda y Vazquez, que durante la pasada epidemia cólica desempeñaba el cargo de alcalde por S. M. en esta capital, le han sido recompensados sus importantes servicios concediéndole el Gobierno la Gran Cruz de Isabel la Católica.

Reciba el Sr. Miranda nuestra sincera felicitación.

Defuncion

Víctima de penosa enfermedad, ha fallecido en la Laguna el presbítero Sr. D. Rafael Gutierrez y Gonzalez, que durante más de 40 años desempeñó en propiedad la parroquia del Sagrario Catedral de aquella ciudad.

Recuérdosle el Sr. Gutierrez entre sus feligreses, a los que jamás supo decir nó, cuando alguna obra buena se solicitaba de él; y tampoco se le vió permanecer sordo a las súplicas de la caridad, pues todos sus desvelos los dirigía a socorrer el infortunio, sin tener para nada en cuenta su estado económico.

D. E. P. el infortunado sacerdote y reciba su familia nuestro sentido pésame.

Cédulas personales

Mañana terminan los quince días de plazo porque ha estado expuesto al público en la oficina del rematador, el padron de cédulas personales de esta capital, y llamamos la atención a nuestros lectores a fin de que si alguno por olvido ó distracción no ha examinado el indicado documento para cerciorarse si el valor de su cédula está conforme con la tarifa y cédula declaratoria, acuda mañana a dicha oficina a presentar la oportuna reclamación.

Pruebas de luz eléctrica

Por espacio de media hora estuvo anoche haciendo estudios el crucero *Marqués de la Ensenada* con los magníficos reflectores de luz eléctrica que posee, haciéndolos girar en todas direcciones tanto sobre la población como sobre las cordilleras cercanas, y produciendo efectos fantásticos al verse con precisión los más ligeros detalles aún a largas distancias, cuyo espectáculo fué presenciado por gran concurrencia de personas que con tal objeto se dirigió al muelle.

Satisfecha puede estar la oficialidad del buque con la potente instalación eléctrica de que dispone.

Desgracia

Anoche al fondear el vapor inglés *Whitefield* uno de los oficiales, tuvo la desgracia de fracturarse un pié en una de las cadenas del ancla. Inmediatamente fué conducido al Hospital civil por algunos marinos y el empleado de la casa de los Sres. Hamilton y Comp. D. Manuel Alvarez Regalado, donde acudieron a curarle los médicos municipales y el practicante del establecimiento.

Paseo

Esta noche de 8 a 10, tocará en la plaza de la Constitución la charanga del batallón regional núm. 1.º de Canarias.

Reyerta

Anoche a las 8 y media de la noche se promovió un fuerte escándalo en la esquina de la calle de S. José frente a la escalera del muelle. Varios hombres estuvieron dándose palos y bofetadas por espacio de media hora; salió la guardia del Banco, llegó un *gundilla* sable en mano y luego el segundo inspector de orden público, que al oír que los empleados de telégrafos pedían a la guardia pusiera término a aquel alboroto, se encará con ellos y los increpó duramente, dando con esto lugar a que los combatientes terminaran la pelea y se retiraran muy tranquilos y satisfechos. Poco después se embistieron otros dos que pagaron por todos, pues, el Sr. Fargas los condujo a la prevención.

Huérfanos

La Comisión provincial, ha acordado admitir en la casa de Huérfanos de esta capital, a las niñas Francisca, Felisa y Laureana de la Cruz Sanjana, de 14 y 17 años respectivamente.

Telegramas desentidos

En la Central de Telégrafos de esta capital se encuentran detenidos los despachos siguientes: para Sr. Medina, Sr. Garf, Agustín Diaz, Cruz Verde, Aureliano del Castillo, Calamita (Hotel Ramos), Gabriel Viera, Juez de Instrucción.

ECOS DE ICOD

Una noticia agradable, que quisiéramos ver confirmada, tenemos que comunicar hoy a los lectores de EL LIBERAL. Trátase de la fundación, en esta Villa, por algunas personas entusiastas y amantes de nuestra cultura, de un periódico inde-

pendiente y de intereses generales. El proyecto nos parece de lo mejor que hace tiempo se ha ideado aquí, donde tantos proyectos de obras de reconocida utilidad para los intereses de este pueblo, han muerto por la inercia, el abandono y la falta de resolución de los llamados a darles vida.

Mucho ganaría este pueblo si este proyecto se realizara, pues ¿quién ignora que ha sido el periódico el más poderoso motor que ha tenido el progreso humano en el presente siglo? Ni, ¿quién pondrá en duda las ventajas y beneficios que ha reportado a los pueblos? El periódico es, sin duda ninguna, una necesidad imperiosa de la vida moderna.

El ha matado en los pueblos cultos todas las preocupaciones necias y ridículas que antes existían y que debieron su origen a la ignorancia y al error, y a la vil, grosera y degradante superstición, que rebaja la dignidad y embrutece las conciencias; ha estimulado el trabajo y las artes, y fustigado encarnizadamente la vagancia, el vicio y el indiferentismo, esa terrible epidemia social que mata todos los entusiasmos generosos y todas las iniciativas provechosas; ha combatido la intransigencia del fanatismo, la soberbia de los poderosos y la vanidad de los necios entronizados por el vulgo; ha popularizado las verdades de la ciencia y ha infundido, en el pueblo, amor al Saber y a la Libertad.

A la prensa periódica deben los pueblos cultos el que la educación se haya generalizado tanto entre todas las clases sociales, y, sobre todo, entre aquellas que por su carencia de recursos, les es más difícil adquirir tan preciado tesoro. Ella ha hecho despertar en la juventud el amor al trabajo y al estudio; ha enseñado al ciudadano sus derechos y sus deberes; ha impedido muchas veces los excesos del Poder y ha descubierto, para su curación, muchas llagas de la Sociedad.

Convencidos, como estamos nosotros, del poder de la Prensa periódica, considerada como agente civilizador para la cultura de los pueblos; amantes del engrandecimiento de esta patria querida que nos ha visto nacer y a la que deseamos ver próspera, floreciente, adelantada en el camino de la civilización; sintiendo, en sumo grado, disgusto y desconsuelo al verla rezagada, y caminando perezosamente por la senda del Progreso, mientras marchan otras poblaciones con rapidez y procuran tomar parte en el concierto de los pueblos cultos, y como tenemos la creencia, arraigadísima en nosotros, de que para sanear la atmósfera moral de nuestro pueblo, corrompida y viciada por los excesos de las pasiones locales y los desaciertos de la ignorancia, el remedio más eficaz y oportuno es un periódico serio e imparcial, que ilustre al pueblo y forme la verdadera opinión pública en nuestra —preciso es decirlo, aunque nos cueste sonrojo—atrasadísima localidad, nos alegraríamos de todo corazón, como ahora lo estamos al dar la noticia, de que dicho proyecto llegase a realizarse, por más que no ignoramos el sin número de dificultades con que necesariamente tendría que tropezar.

**

Han comenzado ya los trabajos para las fiestas del Stmo. Cristo del Calvario que tendrán lugar en esta Villa los días 23, 24 y 25 del presente mes. Estas fiestas, que no han podido decaer de su primitivo esplendor, prometen estar este año animadíssimas, a juzgar por los preparativos que se están haciendo y por los muchos forasteros que se esperan, y que seguramente vendrán atraídos por la fama que en años anteriores ha alcanzado esta renombrada festividad.

A su debido tiempo pondré en conocimiento de los lectores de EL LIBERAL todo lo que en ellas ocurra y que sea digno de particular mención.

Icod, septiembre 18, 1894.

Zeta.

SECCION MARÍTIMA

ENTRADA DE BUQUES

Día 19

WHITEFIELD.—De Cardiff, vapor inglés, consignado a los Sres. Hamilton y Comp.

Día 20

CALABAR.—De Liverpool, vapor inglés, consignado á D. Juan Croft.

BUQUES QUE SE ESPERAN

MARTIN SAENZ.—Para Puerto Rico y la Habana, saldrá de este puerto el 20 del presente septiembre, despachado por su agente D. Aureliano Yanes.

KAIKOURA.—Para Plymouth y Londres, saldrá de este puerto el 20 del corriente despachado por los Sres. Hamilton y C.^a

DORIC.—Para Rio Janeiro, llegará á este puerto el 26 del corriente mes. Lo despachan los Sres. Hamilton y Comp.

TROJAN.—Para Lisboa y Southampton, llegará á este puerto del 29 al 30 del corriente mes, despachado por los Sres. Hamilton y Comp.

TENERIFE.—Para la Madera y Liverpool, llegará á este puerto el 24 del corriente mes, consignado á D. Juan Croft.

Telegramas

(DE NUESTRA PROPIEDAD)

Se Dn de EL LIBERAL DE TENERIFE

Madrid 19—4:30 t.

Noticia falsa

Es inexacta la noticia de que hoy se haya visto ante el Tribunal Supremo, la causa del anarquista Salvador.

Maniobras

Han comenzado las maniobras militares.

BOLSA

Deuda perpétua 4^p interior á 72'40

Id. id. exterior, á 82'90

Id. amortizable 80'30.

Acciones del Banco de España, á 000'00.

CAMBIOS

LONDRES, vista, 29'50 por £.

PARIS, vista, á 16'75 p8 P.

MENCHETA.

Madrid 19—4:50 t.

Desacuerdo

Los diputados cubanos han recibido telegramas de Apeztegui (literal) pintándoles el estado de la política y lo insostenible de la situación, por lo excitados que están los ánimos; y se les encarga visiten inmediatamente á los Sres. Sagasta y Becerra, para dar satisfactoria solución al conflicto.

MENCHETA.

Los telegramas que preceden son de la propiedad particular de EL LIBERAL DE TENERIFE y no pueden reproducirse ni alterarse sin su autorización.—EL ADMINISTRADOR.

CAMBIOS EN PLAZA

Paris, á la vista, 17'25 por 100, beneficio al papel.

Paris, 8 d^a vista, 17'18 por 100, id. id. Londres á la vista, Libra esterlina, ptas. 29'63 papel.

Id. 8 días vista id. ptas. 29'61 papel.

Id. 60 días vista id. ptas. 29'47 papel.

Id. 90 días fecha id. ptas. 29'42 papel.

Una apuesta brutal

Leemos en *El Tribuna*: «Un propietario de Vitry, llamado Luis A..., apodado el *Tonel* á causa de su obesidad, apostó días pasados con sus amigos que se comería cinco raciones de cualquier fritura, una pierna de vaca y catorce pastelillos, regado todo con unos cuantos litros de vino.

Ganó la apuesta; pero á las dos horas tuvo que acostarse, y al día siguiente apareció muerto.

Esta voracidad, que ha sorprendido á los franceses, será mirada con indiferencia por nosotros.

Hay en España gentes de poco comer que se tragan una provincia, y ni siquiera sienten molestia en el estómago.»

Camino del Japón

La estación del Norte de París, presenta hace pocos días un aspecto muy curioso al partir el tren rápido para

Londres.

Más de 50 japoneses elegantemente vestidos á la europea, se dirigían á la capital de Inglaterra para ir desde allí á Southampton, donde se embarcarán con rumbo al Japón.

En su mayor parte eran oficiales que iban á ocupar sus puestos en las filas para pelear contra los chinos.

Entre ellos se encontraba el general de artillería Oku, que llegaba directamente de San Petersburgo, donde estaba desempeñando una misión especial.

Los demás oficiales recibieron en Berlín la orden de embarcarse para su país.

Lo más curioso del caso era que dos ó tres chinos, con su traje nacional, se hallaban entre los expedicionarios para tomar el mismo tren, y hablaban de la manera mas amistosa del mundo con sus «enemigos.»

Ya han llegado á Londres otros oficiales, procedentes de todos los puntos de Europa y que también se embarcan para su patria.

El príncipe Komatsu, emparentado con la familia real del Japón, que está en París hace algunas semanas, después de una larga permanencia en Europa, marchará á Tokio la semana próxima.

Es un joven de veinticinco años, alférez de navío de la marina japonesa.

Una Hércules

En Nueva York estaba un matrimonio en un café concierto pasando el rato, cuando al marido le dió la malhadada idea de entusiasmarse por las gracias de una jóven cantante, aplaudiendo calurosamente y gritando: ¡Bravo! ¡Bien! ¡Sobrebrio! ¡Admirable!

Apercibida su esposa, señora fuerte y de libras (250 según dicen), tuvo por conveniente resfriar aquel entusiasmo, emprendiéndola á puñetazos y bofetadas con el infeliz marido.

Avergonzado y confuso quiso tomar las de Villadiego; pero su esposa, demasiado pesada para correr, le tiró cuanto halló á la mano, dejándole fuera de combate de un botellazo.

A la algarazara natural, entraron en el café dos corpulentos polizontes, que no pudieron sujetar á la hercúlea mujer que los arrolló gritando: «¡Es mi marido, y tengo el derecho de hacer con él lo que me plazca!»

Y siguió la buena mujer dando puñetazos y puntapiés, y á estas horas continuaría, á no llegar otros polizontes que, ayudados de los primeros y de algunos particulares, consiguieron ponerla una

mordaza y atarla, llevándola á la prevención.

Efectuado el interrogatorio, fué puesta en libertad, obligando entonces á su marido á pedirle perdón de rodillas delante de la mucha gente que presencié el suceso.

¡Cátese usted para eso!

Mancha en el sol

Los astrónomos han observado estos días en el sol una enorme mancha que ha aparecido en la región del Ecuador, lo cual parece ser muy raro.

De las mediciones hechas por monsieur Flammarion una extensión de 150.000 kilómetros, ó lo que es lo mismo, «doce veces el diámetro de la tierra.»

Agitada por un movimiento incesante que adapta la forma de los torbellinos, de vez en cuando brotan de ella corrientes impetuosas que lanzan á altura inconcebible gigantescas lenguas de fuego.

Esta mancha es una de las más grandes que se han observado hasta aquí, y para que se aprecie bien lo que decimos, basta agregar que se puede percibir fácilmente en el centro del sol á la simple vista con el auxilio de cristales ahumados.

En el hospital de Incurables de Madrid lo mismo que en todos los demás de España, la «Emulsión Scott» está dando excelentes pruebas de su fuerza tónica y reconstituyente.

Madrid 25 junio 1887.

Tengo la satisfacción de manifestar á Vds que he empleado siempre con «buen éxito su Emulsión Scott» con los hipofosfitos de cal y sosa» en todos aquellos casos en que se hallan indicados los «tónicos anaestésicos ó reconstituyentes,» con la ventaja de haber sido perfectamente tolerados por el aparato digestivo, aun de enfermos debilitados por padecimientos de muy larga duración.

Dr. IGNACIO GATO.

Guanó Mineral ó Fertilizador

PARA TOMATES Y PATATAS

Confeccionado escrupulosamente para el cultivo de los frutos que arriba se mencionan. La experiencia ha demostrado en estos últimos años, que es el mejor y el que más pléngües resultados dá en nuestros terrenos.

Agencia y representación única, JUAN CROFT.—Marina, núm. 11.

Un hombre mayor de edad puede disponer de su persona y de su legítima. Ya véis que de vuestra señora madre —dijo y saludó de nuevo— tomaréis lo bastante para daros vida de príncipe.

Norberto parecía no comprender.

—Jamás me atrevería á reclamárselo á mi padre— murmuró por fin.

—¡Oh! ¡lo comprendo, lo comprendo! El señor Duque, cuando se encoleriza, no sabe lo que hace. Pero hay medios para todo: se dan poderes á un procurador, que se encarga del asunto y recibe hasta los bastonazos, si los hay. Estos forman cuenta á parte: el Código lo ha previsto en su artículo... Ya véis que todo ello son tres años de paciencia.

—No los tendré—exclamó Norberto—y acabaré conmigo si no encuentro medios de sustraerme á semejante tiranía.

—Los hay también; hay medios...

—¿Lo creéis así?

—Estoy seguro, señor Duque, y me permitiré indicarlo. ¡No sois mayor de edad! ¡Qué lástima! Iríais á buscar á un abogado que interpondría una reclamación en forma. Esto os costaría... según...

—¡Oh!

—Perdonad. Eso se hace todos los días. Hay un padre que no quiere dejar á su hijo disfrutar los bienes que debe á la suerte; pues bien, se le obliga... legalmente. Nada más común en las familias ricas.

Saboreó un nuevo sorbo de coñac, y repuso:

—En el caso presente, habremos de buscar otro medio, porque no somos mayores de edad.

Dauman tomaba con tal calor la causa de su cliente, que le confundía consigo mismo, y empleaba el plural.

—Tenemos diez y ocho años—prosiguió—y queremos sustraernos á un padre que nos domina. Tenemos, en primer lugar, el medio de sentar plaza.

—Si, es un recurso.

¡Pero malo, señor Duque, creedme! En segundo lugar, podemos dirigir una queja al señor Procurador del rey —dijo, y levantó por tercera vez su gorro.

—¡Una queja!

beben, tienen queridas..., ¡en fin, se entregan á esa vida desordenada que llaman divertida!

Todo este cuadro, trazado con cierto desdén, exasperaba al joven hasta que ya, sin poderse contener, exclamó:

—¡Ah! ¡yo también lo haría si pudiera!

—¿Es posible?—dijo el presidente sintiendo interior regocijo.

—Cada cual vive como puede y no como quiere, y si yo fuera dueño de mi voluntad y tuviera dinero como ellos...

No acabó, pero había dicho lo bastante para dar luz á Dauman, y un rayo de alegría iluminó su mirada.

—Ahora conozco el punto vulnerable—pensó.—Puedo llevarle por el camino que me convenga, y haré maldecir al Duque de Champdoce la idea que tuvo de entrometerse en mi vida privada. Asegurémonos bien.

A media voz y con acento de hipócrita compasión, murmuró:

—¡Ah! en verdad que hay padres demasiado severos.

Un gesto significativo de Norberto le dijo que no se había equivocado, y entonces, con tono más firme, prosiguió:

—¡Así sucede siempre en este pícaro mundo! A la vez, el diablo, harto de carne, se mete á fraile. Ya se vé, cuando la naturaleza pierde sus encantos y el corazón sus ilusiones, no se acuerdan de cuando tuvieron el pelo negro y fuego en el corazón: es mucha manía no querer comprender que la juventud necesita distraerse y dar alimento al alma. ¡Ah! vuestro padre no era á los veinticinco años lo que es hoy.

—¡Mi padre!

—Si tal; él no lo recuerda ya, ó no quiere recordarlo; pero preguntad á sus amigos, y os contarán mil calaveradas.

La carreta iba llegando al camino real.

—Hemos llegado, señor Duque—dijo Dauman á los pocos momentos.—¡No sé cómo manifestaros mi gratitud! Si quisierais aceptar una copa de coñac, sería un honor para mí.

Norberto vaciló un instante: una voz interior le decía que obraba mal, que debía rehusar, pero no la escuchó; detuvo sus mulas y siguió á su casa al Presidente.



The Union Steam Ship Company'S

PARA LISBOA Y SOUTHAMPTON
El hermoso vapor inglés

TROJAN

Llegará á este puerto del 29 al 30 de setiembre

Admite pasajeros de primera, segunda y tercera.
Tiene espacio para 100 toneladas de carga.
Agentes, HAMILTON Y C.a



The Shaw Savill Albion Comp.

El hermoso vapor inglés

DORIC

Se espera en este puerto el día 26 de agosto para
PLYMOUTH Y LONDRES

Admite 50 pasajeros de 1.ª clase y 45 de 2.ª
Tiene hueco para 80 toneladas de carga
Agentes, HAMILTON Y C.a



Linea de Vapores Trasatlánticos de Pini-
llos Saenz y Comp. de Cádiz

El hermoso vapor

Martin Saenz

saldrá de este puerto el 20 de setiembre para
PUERTO RICO Y HABANA

Admitiendo carga y pasajeros.
Agente, AURELIANO YANES

Vapores correos de la Compañía Trasatlántica

(ANTES DE ANTONIO LOPEZ C.)

Servicio de Cuba

El día primero de cada mes sale un vapor de este puerto
para la Habana, con trasbordo en Las Palmas y escala en
Puerto Rico.

La llegada á la Habana de estos vapores tiene lugar el
día 14 del mismo mes.
Por esta línea se admiten pasajeros para Puerto-Rico, la
Habana, Progreso y Veracruz.

Para Cádiz Barcelona y Marsella
Cada dos meses del 18 al 20 sale un vapor desde este
puerto para dichos puntos.
Admite carga y pasajeros. Para más inform. en Santa
Cruz de Tenerife.

Agente, JUAN LARO HE



New Zealand Shipping Comp of R. M. S.
VAPORES CORREOS INGLESES

Para Plymouth y Londres

KAIKOURA

Saldrá de este puerto el día 20 del corriente
Admite pasajeros y tiene hueco para 100 toneladas de
carga

HAMILTON Y C.a

British and African Steam Navigation C.
VAPORES CORREOS INGLESES

PARA LA MADERA Y LIVERPOOL

Se espera en este puerto el día 24 del corriente
el vapor de esta C.ª nombrado

Teneriffe

Admite carga y pasajeros
Tiene hueco para 700 toneladas de carga
Agente, JUAN CROFT, Marina 11

Al Comercio

Y EXPORTADORES DE FRUTOS
DE ESTA CAPITAL

Tenemos el gusto de participarles que
por la variación de itinerarios hecha en
las líneas de vapores de las compañías
«British and African Steam Navigation
C.» y «African Steamship C.» todos
los vapores de ambas líneas que tocan
en este puerto tanto procedentes de Li-
verpool como de Hamburgo, hacen esca-
la en su viaje á la Costa de Africa, en
Gorea para donde admiten carga y pa-
sajeros á fletes muy reducidos.
Agente,
Juan Croft, Marina núm. 11.

ARBOLAS FRUTALES TROPICA-
les de las mejores semillas, se hallan
de venta—Pedro de Foronda dará ra-
zon.—San Lorenzo 5, Tigre 21.

COMPANIA DE VAPORES CORREOS INTERINSULARES CANARIOS

Al público

Con el fin de facilitar aún más el tráfico entre los principales Puertos de la Provincia y los
muy importantes de la parte del Sur de esta Isla, esta Compañía ha acordado que desde este mes
hagan sus vapores tres expediciones mensuales á aquellos Pueblos con arreglo al siguiente Itine-
rario provisional.

1.ª EXPEDICION	Dias	2.ª EXPEDICION	Dias	3.ª EXPEDICION	Dias
Salida de Canaria.	8 noche	Salida de Canaria.	17 noche	Salida de Canaria.	29 noche
Escala en Santa Cruz, Abona y Medano.	10	Escala en Santa Cruz, Abona y Medano.	18	Escala en Santa Cruz, Abona y Medano.	30
Los Abrigos y Cristianos.	11	Los Abrigos y Cristianos,	19	Los Abrigos y Cristianos.	1
Adeje y Guia.	12	Adeje y Guia.	20	Adeje y Guia.	2
Adeje, Cristianos y Los Abri- gos.	13	Adeje, Cristianos y Los Abrigos.	21	Adeje, Cristianos y Los Abrigos.	3
Abona y Medano, hasta Sta. Cruz.	14	Medano y Abona, hasta Sta. Cruz.	22	Medano y Abona, hasta Santa Cruz.	4
Salida para Canaria.	15 noche	Salida para Canaria	23 noche	Salida para Canaria.	5

Los precios de pasaje y carga los mismo que han regido hasta ahora.

Agente, JUAN CROFT.—Marina núm. 11.

La casa de Dauman denotaba comodidad.
Servíale una mujer anciana, extraña al país como él, y
cuyo carácter en la casa no estaba enteramente definido, lo
que hacía que no gozase de la mejor fama, á pesar de sus
apariencias de exagerada devoción.

Su despacho, porque Dauman llamaba así pomposamente
á la pieza donde escribía lo poco que tenía que despachar,
presentaba algo de la ambigüedad de su dueño.

En un lado se veía una mesa cargada de carpetas y li-
bros, y al otro amontonados sacos de trigo ó de legumbres;
y aunque uno de los lienzos estaba adornado de estantería,
colgaban, en cambio, del techo, paquetes de semillas, pue-
stas allí á secar para su conservacion.

Con demostraciones del más servil respeto, el Presiden-
te introdujo en aquella pieza al hijo del Duque de Champ-
doce, haciéndole sentar en su propio sillón de badana.

Después cambió su sombrero por un gorro griego, y des-
cendió en persona á la cueva para buscar lo prometido.

—Saboread esto, señor Duque—dijo después de llenar
las copas.—Un rico propietario de Archiac me hizo este
presente por un gran servicio que acababa yo de prestar-
le; porque aquí, donde me veis, he prestado grandes favo-
res en otro tiempo, cuando tenía valimiento en la corte,
sea dicho sin alabarme.

Conservaba su copa en la mano, y cada vez que probaba
el vigoroso licor hacía chasquear su lengua, y exclama-
ba:

—¿Es bueno, eh? ¡Verdadero regalo! No se puede hallar
por dinero alhaja semejante.

Tantos obsequios no debían ser perdidos, y no lo fue-
ron.

Media hora después Norberto había confesado todos sus
pesares al Presidente.

Hasta cierto punto, el pobre mozo tenía disculpa.
Atravesaba una de esas crisis en que es indispensable
confiarse á alguien, y en ello se encuentra inmenso con-
suelo; además ignoraba la doble intención del Presidente, y
lo refirió todo absolutamenie todo.

Mientras así confiaba á un extraño hasta sus más inti-
mos pensamientos, Dauman se regocijaba, por más que su
rostro conservase la imparcialidad grave del médico que

llamado para una consulta, reconoce una enfermedad peli-
grosa.

—¡Es horrible... horrible!—decía.—Os compadezco, po-
bre joven; y sin el respeto que debo al señor Duque de
Champdoce—y al decir esto se llevó la mano á su gorro—
diría que, por fuerza, no goza de toda la plenitud de sus fa-
cultades intelectuales.

Un joven de la inexperiencia de Norberto, ¿podría des-
confiar de tales muestras de interés?

—Y aquí me tenéis reducido á la desesperación—prorum-
pió con lágrimas de rabia.—Mi destino está escrito, mis es-
fuerzos son inútiles; debo resignarme á mi suerte, á menos
que...

Interrumpióse un instante, y con voz sorda y los dientes
apretados, añadió:

—A menos que ponga término á mi vida. ¿No es me-
jor pudrirse en la tierra que vegetar así? ¿No vale más?...

Detúvose de nuevo, profundamente asombrado de la son-
risa plácida de Dauman, que dejaba á la vista sus dientes
negros.

—Pensáis, sin duda, que éstos no son propósitos dig-
nos de mi edad—añadió con amargura.

—¡Dios me libre, señor Duque—añadió Dauman.—Ha-
béis sufrido demasiado para que no sea disculpable en vos
cualquiera resolución; pero no se debe pensar en eso cuan-
do se tiene diez y ocho años y un brillante porvenir, como
vos.

—¡Porvenir!—exclamó Norberto—á quien esta frase exas-
peró. No me habléis de porvenir. Mi suplicio puede du-
rar diez años, veinte años....

—El señor Duque exagera.

—¡Oh, no! Mi padre es joven.

—Aunque lo sea, vos no viviréis siempre á su lado.
Dentro de tres años seréis mayor de edad, y la ley os
autoriza para reclamar la herencia materna.

En el asombro de Norberto, el Presidente conoció que
el joven era más inocente de lo que había supuesto, y
que la idea que acababa de seguirle era enteramente nueva
para él.

Sintió haber avanzado tanto; pero era tarde para retro-
ceder, y prosiguió: